

欢乐祥和虎年春

百年虎事 >> 1950年

这个虎年 中国人民志愿军抗美援朝

- 这个虎年 《土地改革法》颁布,全国开始土改
- 这个虎年 六月一日被定为儿童节
- 这个虎年 洛阳有了第一家电影院



中国人民志愿军跨过鸭绿江。

1950年,新生的共和国迈出了令全球震撼的一步。10月19日,首批中国人民志愿军部队跨过鸭绿江,开赴朝鲜战场作战。

此前,以美国为首的联合国军进攻朝鲜,把战火引到了鸭绿江畔,威胁到新中国的安全。

对此,新中国的领导人说:“中国人民决不能容忍外国的侵略,也不能听任帝国主义者对自己的邻人肆行侵略而置之不理。”

这一年,志愿军在朝鲜战场上进行了三大战役,把美国人打退到北纬37度线附近地区,并占领汉城。志愿军也付出了很大牺牲,毛泽东的儿子毛岸英也在第一次战役中牺牲。

为了支援朝鲜战场,全国掀起了轰轰烈烈的抗美援朝运动。孟津县平乐骨科世医郭灿若的妻子高玉峰也打破“传男不传女”的老规矩,献出了正骨秘方,后受到毛泽东的接见。

此时的新中国,百废待兴,首要任务就是让国民吃饱饭。6月30日,新中国颁布了《土地改革法》,在全国开展土地改革,废除地主土地所有制。到1952年底,全国土改基本完成,3亿多无地或少地的农民分到了土地,

为农业发展和国家工业化开辟了道路。

这一年的3月30日,教育部发出通知,规定6月1日为儿童节,废除旧的“四四儿童节”。

统一国家的战争也进入收官阶段:2月,解放军进驻昆明;4月,海南解放;5月,珠海解放;10月,昌都战役结束。1月起,解放军在各地剿匪。最艰难的剿匪战斗发生在湖南湘西,这段经历随后被拍成电视剧《乌龙山剿匪记》,引起巨大轰动。

而此时,退据台湾的蒋介石靠着美国第七舰队的帮助暂时站稳了脚跟,做着“一年准备,两年反攻,三年扫荡,五年成功”的美梦。

经历无数战火的洛阳也在渐渐恢复生机:市政府开展了以下池为典型的第一次农业调查,根据调查材料,制定生产计划;人民保险公司在洛阳设立了代理处,与人民银行洛阳支行合署办公,政府动员全市人民平抑物价。引起全市轰动的是:这年4月,老城青年宫有了解放后第一家电影院,虽然电影院条件简陋,是露天的,人们还是给它起了个名字,叫“人民电影院”。

(记者 孟国庆 整理)

我跟老虎有故事

老虎把门 二龙戏“蛛”

□记者 刘志渊

新安县西沃乡有个竹园村,该村北沟组西南有座虎头山,山头上的岩石像老虎的嘴和牙齿,生长的野草和树木就像老虎的胡子和眉毛。

竹园村西南20公里的龙潭峡有座五龙庙,黑、白、青、黄、赤五条龙经常在龙潭峡内戏水。据该村70岁村民孙生云介绍,相传很久以前当地有一只非常大的蜘蛛横行乡里,常年祸害百姓,玉皇大帝知道后就派青龙、赤龙前往降伏,二龙腾云驾雾追赶蜘蛛。途中一猛虎也要吃这体大肉多的蜘蛛,就穷追不舍。最后蜘蛛被赶到竹园村西南一处两面是山前面是水的绝路上,老

虎堵住出口,二龙上阵降伏,绝望的蜘蛛仰天长叹道:“作恶多端,必遭天谴!”只好束手就擒。这时空中一道闪电将二龙、老虎和蜘蛛化作四个山头,虎头山、青龙山、赤龙山、蜘蛛山。这是玉皇大帝让人们永久记住,善有善报,恶有恶报。

现在到竹园村仍可看到虎头山,虎头向北,虎尾向西,老虎怀中抱着蜘蛛山,青龙山、赤龙山摆向南山。由于虎头山传说险恶,村民们都不敢在山上居住,只有70年前流落到此的何姓人家在虎头山半山腰上挖了两孔窑洞居住下来,为了“镇虎避灾”,何家将所生之子起名为何老虎。现在这个儿子已50多岁,因小浪底移民,已迁居孟州。

迎虎纳祥

二十三,祭灶官

□记者 程奇

编者按 从腊月二十三到正月初一,洛阳人怎么过年?除灾人口的过年民谣,客观反映了老洛阳人的过年习俗,这种民间文化源远流长,流传至今。新时代新风尚,现在的人如何欢乐祥和地度过这段时间?今日起,本报开设“迎虎纳祥”栏目,分别介绍老洛阳人和新洛阳人过年风俗,细心的读者,会从中读出“一脉相传”或“沧海桑田”,不管变还是不变,咱洛阳人过年有乐子都是一样的。

忆往昔: 摆上“干果”祭灶官

腊月二十三,是农历小年,洛阳人自古就有“祭灶”的传统。

洛阳文化世家——老城寇家,因“寇氏昆仲”而名扬河洛。寇北锁先生说,民国时期,俺家过“小年”可是大事。老人们会“请”(其实是买)一幅灶王爷、灶王奶奶的画,恭恭敬敬挂在厨房,这天是灶王爷上天奏事的日子。厨房内方桌上,摆上红枣、核桃、柿饼、灶糖等四盘“干果”,前三样可随机变化,但灶糖(芝麻糖)必须有,这是因为芝麻糖又黏又甜,可以让灶王爷“上天言好事,回宫降吉祥”。

供桌正中,除了自家做的甜、咸两种祭灶饼外,必须有一只杀过的公鸡。因为传说中,灶王爷是骑公鸡上天的。

洛阳有“男不圆月,女不祭灶”的风俗。寇家所有男丁,会恭



绘图 李小明

恭敬地跪在厨房内外,口中念念有词,无非是乞求灶王爷把自家这一年的事情,“好事多说点,坏事少说点”。孩子们却不懂这些,表面上装模作样“祭灶”,心中早就惦记着供桌上那香喷喷的灶饼和甜丝丝的灶糖了,只等仪式结束,男孩们会一哄而上,争抢那两样“好东西”。

看今朝: 快乐起舞年味儿浓

今年“小年”,道北洛东小区居民冯会芬一家过得别开生面。冯会芬和丈夫虽然不怎么“迷信”,但“小年”还是要庆祝的。冯会芬下厨,做了四个凉菜,四个热菜,准备一家人乐和乐和。

谁也没想到,凉菜刚刚做好,正在厨房眼巴巴看母亲做菜的一

岁小儿子石嘉恒却不老实了。原来,邻居家音响里正放舞曲,小嘉恒当然不会跳舞,但他音乐感很好,伴随着动感的音乐节奏,在厨房内“翩翩起舞”,兴之所至,差点把一盘凉菜给弄翻。

冯会芬看孩子这样喜欢跳舞,索性也在客厅播放舞曲,自己和孩子一起跳舞。记者在现场看到,这个虎头虎脑的小男孩,合着动感音乐的节拍,一会儿甩臂下蹲,一会儿左摇右晃,偶尔还下意识地扭扭屁股,逗得大家笑个不停。

有意思的是,冯会芬的丈夫把孩子跳舞的场面录了下来,起名“一岁小舞帝的另类祭灶舞蹈”,放到新浪网视频频道。没想到,短短两个小时内,这段好玩的视频,点击居然超过4000次,不时有人评价:“很牛”、“太逗了”、“笑死我了”……

二十四,扫房子



绘图 李小明

□记者 程奇

忆往昔: 全家老少“大扫除”

“二十四,扫房子”。

寇北辰先生说,腊月二十四,是老洛阳人的“家庭卫生日”。每到这一天,我们老城寇家,大人拿扫帚,小孩拿鸡毛掸子,全家老少齐上阵,集中力量“大扫除”,总要把院子里、各屋的角角落落,都搞

得干干净净。

寇北辰先生说,过去人打扫卫生,和现在人区别不大,只有糊窗户这一项是现在人想象不到的。过去的窗户全是木头做的,尤其是窗棂,木匠们雕刻了花鸟、人物、风景,煞是好看,但容易沾染灰尘,真要你打扫起来,可费劲极了。民国时期,洛阳人多数都不用玻璃,每年腊月二十四,我家都要买来不少白色尺八纸,糊在窗户上,阻挡寒风和灰尘。

看今朝: 给电脑来个“大扫除”

今年腊月二十四,家住老城西关的18岁“IT青年”李枫磊,正在电脑前忙得一塌糊涂。

当记者提起“二十四,扫房子”的民谚时,李枫磊一愣:“啊?我都给忘了。”

小李赶紧给家政公司打电话,请钟点工帮他彻底打扫卫生。钟点工拖地、擦桌子时,李枫磊也没闲着,他拿出系统光盘,重新安装自己两部电脑的系统。他解释说:电脑用时间长了,肯定会有一些有意无意的违规操作,上网时也会给系统染上木马等病毒,很容易让电脑“积劳成疾”,搞起“大罢工”,所以,过一段时间,最好把电脑的系统重装。反正是“二十四,扫房子”,我干脆重装电脑系统,让电脑彻底“扔掉包袱,轻装上阵”。

两个小时后,钟点工将小李房间打扫得一尘不染,小李则将电脑调整得运转如飞,他笑着说:“看来,今后每年腊月二十四,咱们年轻人在打扫房间的同时,也要给自己的电脑,来个‘大扫除’。”